5.5INIF 4. UNITE
CALISMA FASKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik DIYARBAKIR Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir.




1. Asagida isi ve sicaklik ile ilgili ifadeler verilmistir. Bu ifadelerin dogru ya da yanhs olduguna karar vererek
tabloda “ \/” ile isaretleyiniz.

ifadeler D Y

a. Buguin hava isisi 25 °C’dir.

b. Kalorifer odaya sicaklik verdi.

c. Isi kalorimetre kabiyla dlgultr.

d. Isi, elektrik gibi bir enerji cesididir.

e. Sicaklik bir enerjidir.

f. Glnes dunyaya sicaklik verir.

g. Isinin birimi joule’dur.

h. Sicaklik maddeler arasinda alinip verlir.

i. Buzun isisi vardir.

j- Sicaklik metre ile dlgulur.

k. Sicakligin birimi mI'dir.

I. Atesi olan hasta yatagina sicaklik verir.

2. Ogretmen eline bir top alir ve dgrencilerin gember sekilde etrafini sarmasini ister. Sonrasinda 1si veya sicakliga ait
dzelliklerden birini sdyleyip topu ismini sdyledigi 6grenciye atar. Ogrencilerden verilen dzelligin 1s1 yada sicakliga ait
oldugunu tahmin etmelerini ister. Yanlis cevap veren 6grenci gemberden ayrilir.

Asagida 6gretmen ve 6grecileri arasinda verilen diyaloglara gére gemberden gikmasi gereken 6grencinin
adinin yanindaki kutucuga ‘X’ isareti koyunuz.

Ogrencinin adi Ogretmenin cumlesi Ogrencinin cevabi
: Sudem Sicakligi fazla olandan az olana gecer. Sicaklik
: Orhan Enerji cesididir. Isi
: Leyla Birimi, derece Celsius’tur. Sicakhk
] omit Enerji degildir. Isi
: Ezgi Kalorimetre kabi ile élguldr. Sicaklik
: Ahmet Maddeler arasinda alinip verilmez. ISl
: Yasir Birimi kalori ya da joule'dr. Isi




3. Maddelerin isi etkisiyle kati, sivi ve gaz halleri arasindaki ge¢is olayina hal degisimi denir.

Asagida bir maddenin hal degisim sablonu verilmistir.
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Buna gore, numaralarla gosterilen kisimlarin 1s1 alip verme durumlarini ve hal degisimlerini tablodaki
bosluklara yaziniz.

Is1 alir/isi verir Olay adi
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4. Maddelerin halleri ve gergeklesen hal degisimi ile ilgili asagida verilen semada bosluklari uygun sekilde

doldurunuz.
Maddenin halleri Hal degisimi
- VR — e buharlasma
b gaz — SIVI e,
Chu e e s donma
do i erime
€. — e donma

[« TR . yogusma
he B - kiragilasma



5. Asagida verilen ifadelerden dogru olanlarin basindaki kutucuga “D”, yanlis olanlarin basindaki kutucuga ise
“Y” yaziniz.

|:| a. Sivi bir maddenin kati hale gegmesine kiragilagsma denir.
|:| b. Saf maddeler donarken isi verir.

|:| c. 100 gram buz ile 5 gram buzun erime sicakliklari aynidir.
|:| d. Saf sivilarin donmaya basladidi sicakliga erime noktasi denir.
|:| e. Erimekte olan saf bir katt maddenin sicakhgi strekli azalir.

[ ]+ suoe°c de erirken, buz 10 °C'de erir.

|:| g. Saf maddeler donduktan sonra sicakliklari azalir.

|:| h. Dinyadaki bitiin buzlar 0 °C sicakhgindadir.

|:| i. 100 gram su ile 200 gram suyun donma sicakliklari aynidir.

|:| j- Ayni maddenin donma noktasi erime sicakligindan azdir.

6. Asagida verilen ifadelerden dogru olanlarin basindaki kutucuga “D”, yanhs olanlarin basindaki kutucuga ise
“Y” yaziniz.
|:| a. Sivi bir maddenin gaz hale gegmesine yogusmadir.
|:| b. Saf maddeler kaynarken is1 verir.
|:| c. 100 gram su ile 200 gram suyun kaynama sicakliklari aynidir.
|:| d. Gaz bir maddenin sivi hale gegmesine erimedir.
|:| e. Yogusmakta olan saf bir maddenin sicakligi strekli azalir.
|:| f. Su 100 °C’ de kaynarken su buhari 110 °C’de yogusur.
|:| g. Saf maddeler kaynarken sicakliklari sabit kalir.
[ ] h. Ttim svilar 100 °C'de kaynar.
|:| i. Su buhari 0 °C'de yogusur.

|:| j- Ayni maddenin kaynama noktasi yogusma sicakligina esgittir.



7. Maddelerin kati, sivi ve gaz haller arasindaki gegis olaylarina hal degisimi denir.

Hal degisimi ile ilgili bilmeceler verilmigtir.

Bilmeceler
1. Aslinda siviyim, aldigim zaman is1y1 kanatlanir ugarim.
2. Bir nehir gibiydim gurdl gurul, birden Ggudim ve kaskati kesildim.
3. Kaynagindan isiyi alirim, her taraftan kdpuk kdpuk yukariya gikarim.
4. Katiydim bir zamanlar, bir sicaklik hissettim ve nehir gibi, aktim.
5. Beni tavaya koydular, atesi alttan yaktilar, demir giydim ama oldum havadaki ugak gibi.
6. Yaklastim havadan suzlle stzile yapraga, bir dokunayim dedim ama donup kaldim bir anda.
7. Ortam cok sicakti uguyordum, yapistim aynaya basladim yavas yavas asagilara akmaya.

Hal Degisimi

. Donma

. Buharlagsma

. Yogusma

. Kaynama

. Kiragilasma
Erime

. Stiblimlesme
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. Genlesme

Buzilme

Buna gore, bilmece numaralarinin yanindaki bosluklara hal degigimlerini ifade eden harfleri yaziniz.

1. 2. & 4. 5. 6.

8. Bulyuklerimizden sik¢a duydugumuz bazi cimleler asagida verilmistir.

Bu cumlelerdeki hal degisimlerini ve 1s1 alip-verme durumlarini bos birakilan yerlere yaziniz.

Biiyiiklerimizin ciimleleri Hal degisimi Isi alir/verir

a. Oglum terleme Usiyeceksin.

b. Meyve suyun sicakti, buz attim beklemelisin.

c. Bogazin kurumasin, kaloriferin yanina su koyalim.

d. Senin icin regel yaptim.

e. Gamagirlarini yikadim, kurudu.

f. Atesin var, gel dus al.

g. Hava ¢ok sicak odaya buzlu su birakayim.

h. Kolonya dék de yuzun ferahlasin.

i. O kola ¢ok soguk bardagin disi bile terledi.

j- Sokaktan satin alma, sana evde dondurma yaptim.

k. Halan ev yapimi domates salgasi yolladi.

I. Her yer buz tutmus, atkini al.

m. Kar yagiyor, gel kardan adam yapalim.

n. Banyodan sonra aynaya resim yapma.




9. Asagida sekilleri verilen |. kapta 30 °C, Il. kapta 100 °C sicakhginda 10 ml su bulunmaktadir.

10 ml- 10 ml-
30°C 100 °C

I. kap 1. kap

Buna gére, ifadelerin basindaki kutucuga dogru ise “D”, yanlig ise “Y” yaziniz.

a. | ll. kapta kaynama olur, buharlagsma olmaz.

b. | I. kapta buharlasma olmaz.

c. | Her iki kaba da 20 °C’de 10 ml su eklenirse buharlasma hizi azalir.

d. | Kaplardaki sularin tamamen buharlagsmasi i¢in gegen sire, | > II’ dir.

e. | Sular daha genis bir kaba konulursa, daha kisa strede buharlagirlar.

10. Veysi’nin ninesi ile yasadidi bir anisi asagida verilmigtir.

Ninem Bir Sihirbaz

Yaz mevsiminde ninemi ziyarete gittim. Ninem yorganlarin arasina beyaz bir madde birakti. Ben ne oldugunu anla-
yamadim. Arkadagslarimla bahgede oynadiktan sonra eve déndiim.Yorgani agtim. Ninemin biraktigi beyaz madde
yoktu ve yorgan kuruydu.

Ogretmen égrencilerine, beyaz madde naftalindir ve aslinda yok olmamistir. Bu olayin adi .....1..... dir.
Maddenin .....Il..... halden, ..... lll..... hale dénismesidir. Bu olay gergeklesirken Naftalinin isisi ..... IV....., yorganin Isis|
ise ...... V......

Buna gére, numaralarla gosterilen kisimlarla ilgili;

a. | numarali boslugun yerine yazilmasi gereken kavram hangisidir?



11, 12, 13 ve 14. sorular1 metin ve tablodan faydalanarak cevaplayiniz.

Ogretmen 6grecilerine, ‘Her saf maddenin belirli bir erime ve kaynama sicakligi vardir. Saf maddeler igin bu ayirt edici
bir 6zelliktir.” bilgisini verir. Verilen bilgi ile asagidaki tablodaki saf maddeleri temsil etmek igin siniftan Sudem, Havin,
Baran ve Kerem adli 4 6grenci seger. Ogrencilerden her birine bu maddelerden birinin adinin yazdigi yaka kartlarini
takar. Ardindan 6grencilerine sorular sorar.

Saf Madde | Erime Noktasi(°C) | Kaynama Noktasi(°C)
Saf su 0 100
Bakir 1083 2567
Gumdus 961 1950
Etil alkol -117 78

Ogretmenin sorulari su sekildedir:

11. 80 °C’de sivi olan bir adim 6ne ¢iksin der, Sudem 6ne ¢iktigina gére hangi maddeyi temsil etmektedir?

12. 80 °C’de gaz olan madde bir adim 6ne ¢iksin der, Kerem 6ne ¢ikar. Kerem’in yaka kartinda hangi maddenin
adi yazilmigtir?

13. 80 °C’de kati olanlardan erime noktasi daha diisiik olan maddeyi temsil eden bir adim 6ne ¢iksin, der, Baran
one ¢ikar. Baran hangi maddeyi temsil etmektedir?

14. Bu maddelerin esit miktarlarinin kaynayabilmesi i¢in hangisine verilmesi gereken is1 miktari en fazladir, dedi-
ginde Havin bir adim 6ne c¢ikar. Havin’ in yaka kartinda hangi maddenin yazilidir?

15. Ogretmen, dort 6grencisinden ayagda kalkmalarini ister. Ogrencilere tizerinde sicaklik degerleri yazan yaka kartlarini
takar. Ogrencilerinden sahip olduklari 1siy1 aktarabilecekleri kisiye ‘el sende’ demelerini ister

Ahmet Nalan Serdar Meltem

Buna gore, 6grencilerin isimlerinin yanindaki bosluklara “el sende” diyebilecekleri kisilerin adlarini yaziniz.

Ahmet: ..o Serdar: ......oooeeeiiiiiieeee,

Nalan: ..o, Meltem: ...



16. ihsan, Orhan, Birsel ve Kezban isimli 4 arkadas bardaklarina esit miktarda ve sicaklikta meyve suyu koyarlar. Bir mik-
tar igtikten sonra meyve sularini ilik bulurlar ve 6zdes buz pargalarini bardaklarina atarlar. Buzlar tamamen eridikten
sonra meyve sularinin Birsel; gok sogudugunu, Kezban; neredeyse hi¢ sogumadigini, ihsan ve Orhan; sicakhiginin
cok iyi oldugunu sdyler. Termometre ile dlglim yapmaya karar verirler. Olgiim sonuglari tablodaki gibidir.

Olgiim Sonuglar

ihsan 28 °C
Orhan 24 °C
Birsel 22 °C

Kezban |31°C

Buna gore, ciimlelerin basindaki bosluklarin dogru olanlarina "D" , yanlis olanlara ise "Y" yaziniz.

Baslangicta Birsel'in meyve suyunun sicakligi en fazladir.

En fazla sicaklik degisimi ihsan’in bardaginda olmustur.

Buz pargalari meyve sularindan i1si almistir.

Meyve sulari buz pargalarina sicaklik vermistir.

En az meyve suyunu ihsan igmistir.

Baslangigta en buyuk miktardaki meyve suyunu Kezban igmistir.

Orhan’in meyve suyundaki termometre en disik degeri gosterir.

ihsan ve Orhan’in bardagindaki élgiim yanhs yapilmistir.

Ol Nl P WIN]| P

Birsel'in bardaginda kalan meyve suyu en azdir.

=
o

Sicaklik bir histir, kisiye gore farkli algilanabilir.




17. Asagida isi alan bir maddeye ait sicaklik degisimleri tablo ve grafiklerle g6sterilmistir. Tablolar ile grafikleri

dogru eslestiriniz.
gruesies Zaman (dk)
N

6 ..............................
a |Zaman(dk) | O 2 | 4] 6 .
sicakik °C) | 5 | 10 [ 15| 20 A
2 ..............
: : : N 0
0 5 10 15 0 >Sicaklik °C
Zaman (dk)
N
6 ________________
b Zaman (dk) 0 2 4 6 I
Sicaklik °C) [ 5 | 10 |10 | 15 e !
2| i
0 E
E 10 >Sicaklik °C
Zaman (dk)
N
c Zaman (dk) 0 2 4 6 m
Sicaklik (°C) | O 5 |10 | 10
- >Sicaklik °
0 5 0 15 Sicaklik °C



18. Asagida verilen ifadeleri, dogru veya yanhs olma durumlarina goére “\/ ” igareti ile belirtiniz.

Olay D Y

[V)

. Is1 etkisiyle maddelerin hacimlerinin artmasina genlesmedir.
b. Isi veren maddelerin hacimleri artar.

. Isi veren tim maddeler buzdlur.

(9]

o

. Genlesen maddelerin cinsleri degisir.

e. Blzllen maddelerin kitleleri azalir.

—h

. Kati maddeler gazlara goére daha fazla genlesir.
g. Genlesme ve buzulmenin zararl etkileri vardir.
h. Tim metal koprilerin arasindaki bosluk esit olmalidir.

i. Sivi maddelerin genlesme 6zellidi vardir.

19. Isi alan maddelerin hacimlerinin artmasina genlesme, i1s1 veren maddelerin hacimlerinin azalmasina ise biiziilme
denir.

Tabloda bazi genlegme ve buziilme olaylari verilmistir. Verilen érneklerin genlesme veya buziilme ile ilgili
olduklarina karar vererek “./” isareti ile gosteriniz.

Genlesme Blztlme

. Kavanozun kapaginin tzerine sicak su dokulerek agilmasi

. Kaynatilan kahvenin tagsmasi

. Buzlukta birakilan soda sisesinin patlamasi

. Termometreyle hastalarin atesinin dlgtilmesi

. Burkuldugu igin sisen parmagin buz dolu kaba batirilarak siskinliginin azaltiimasi

. Sicak ¢orbanin dislerimizi sizlatmasi

. Kisin soguk bardagin sicak suyla ¢alkalandiginda ¢atlamasi
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. Termometrenin igindeki sivi seviyesinin dismesi

9. Sicak hava bolonlarinin isi etkisiyle algalmasi

10. Elektrik tellerinin bazi havalarda kendiliginden girilmesi

11. Gozlik caminin diismesi

12. Guneste unutulan gakmagin patlamasi

13. Zemine birakilan topun sénmesi

14. Tren raylarinin arasindaki bogluklarin agiimasi

15. Uzun sire yol gidilen araba lastiklerinin siskin durmasi

16. Is1 veren suyun donmasi




20. Nur ve arkadaslar bir tahmin oyunu oynarlar. Arkadaslari birer cimle soyler. Nur arkadaslarina hi¢ soru sormadan
maddelerin cinsini tahmin etmeye calisir.

e Hasan, eve 5 kg | aldim.
e Huseyin 2 It Il ‘i yanlighkla déktim.
* Ali, erime sicakhgi 300 °C olan Il kabini yikadim.

Buna gore Nur, bu maddelerden hangilerinin cinsini kesinlikle belirleyebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell D) Il ve lll

21. DNA hiicrelerimizde bulunan yénetici molekdliin adidir. Her insanin DNA’si farklidir. Boylece DNA, insanlari tani-
mamizi ve diger insanlardan ayirabilmemizi saglar. DNA'larimiz sayesinde ¢ok 6zeliz, diinyada yasayan 8 milyar
insan arasinda biricigiz, tekiz.

Buna gore, yukarida verilen DNA 6rnegindeki gibi,

I. Kitle ve hacimleri

II. Erime sicakliklari

I1l. Buharlagma sicakliklari

hangi 6zellikler maddeleri tanimamizi ve diger maddelerden ayirmamizi saglar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)llvelll D) I, 1l ve lll



22. Ogretmen laboratuvarda Gzerlerindeki yazilar silinmis cam siseler igindeki saydam ve renksiz sivilarin hangisinin su,

etil alkol veya aseton oldugunu 6grenmek ister. Bunun icin asagidaki deney diizenegini hazirlar. Maddelerin sicaklik
zaman degisimleri diizeneklerin altindaki cizelgelerde verilmistir. Cizelgelerdeki sonuglari su,etil alkol ve asetonun hal

degisim sicakliklar verilen tablo ile karsilastirarak karar verir.

Madde Adi Donma Sicakligi Kaynama Sicakhgi
Saf su 0 100
Etil alkol -114 78
Aseton -95 56
AY \. \'
100 mi 100 ml 100 ml
] \ ) \ ) \
1. kap 2. kap 3. kap
zaman | g | 49 | 20 | 30 | 40 zaman | g | 49| 20 | 30 | 40 zaman | o | 99 | 20 | 30 | 40
(dk) (dk) (dk)
Sicaklik Sicakhk Sicakhk
24 | 40 | 56 | 56 | 60 24 | 52 | 68 | 78 | 78 24 | 38| 52 | 66 | 80
(°C) (°C) (°C)

Deney sonucunda elde edilen verilere gore asagidaki esletirmelerden hangisi dogru olur?

1. Kap 2. Kap
A) etil alkol su
B) etil alkol aseton
C) aseton etil alkol
D) su aseton

3. Kap
aseton

Su
Su

etil alkol



23. Baslangig¢ sicakliklari 10 °C olan 6zdes V, Y ve Z kirelerine, sicakliklari ve cinsleri birbirinden farkli olan S, R ve P
kireleri esit stire temas ettiriliyor. Sicakhgi en fazla deg@isen V kiresi olmustur, Y kiresinin sicakliginda disus, Z
kuresinin sicakliinda ise bir degisim olmadig1 gézlemlenmistir.

V Y Z

10°C 10 °C 10°C

Buna gore, S, R ve P kiirelerinin baslangi¢ sicakliklar kag °C olabilir?

S R P
A) 20 5 15
B) 5 10 20
C) 20 10 8
D) 10 8 20

24. Havin, kaynama ve buharlagsma olaylariyla ilgili bir oyun hazirlar. Oyunun kurali su sekildedir; alti tane bilgi yazar ve
numaralandirir. Verilen bilgilerden kaynama ile ilgili olanlar icin [] , buharlasma ile ilgili olanlar icinse /\ seklinde
kartlar kullanilacaktir. Bilgiler asagidaki gibidir.

1. Sicaklik degisebilir.

Sivinin her yerinde gergeklesebilir.
Belli bir sicaklikta gerceklesir.

Sivi yizeyinde gergeklesir.

Her sicaklkta gerceklesir.

Sicaklik sabittir.

/\ /A /A
/N A /A 5] iy iy

6 Ucgen kart 6 kare kart

o o w N

OO0

Buna gore, oyunun sonunda tiim sorulari dogru bilen bir 6grencinin sepetlere attigi toplar hangi se¢genekteki
gibi olmahdir?

Buharlasma sepeti Kaynama sepeti

n 2] [5] [6] VAN NN
B /N /A A\ (2] [4] [e]
AN (2]

(3] [e]
o /A [E] [4] ] A A\

™|




25. Hava sicakliginin 0 °C altina distigu gunlerde pistlerin donmasi ugaklarin kaza yapmasina sebep olabilir.

Bu durumun o6niine gegebilmek icin pistlere agsagidaki maddelerden hangisi dokiilmelidir?

Madde Erime sicakligi Kaynama sicakhgi
A) Su 0 100
B) Etil alkol -117 78
C) Zeytin yagi 3 300
D) Bakir 1083 2567
26. GAZETE HABERI

Tatl su kaynaklarinin hizla tiikendigi gergedgi ile ylizlesmek zorunda oldugumuzu séyleyen uzmanlar, Giines ener-
jisinden faydalanarak deniz suyundan igme suyu elde etme ¢alismalarinin hizlanmasi gerektigini agikladilar.

Asagidaki resimde gunes enerijisiyle galisan tath su elde etme sistemi gosterilmistir.

Buna gore, islem sirasinda gerceklesen hal degisimleri sirasiyla hangi segenekteki gibi olmalidir?

A) Buharlasma - erime

B) Buharlagsma - yogusma
C) Yogusma - buharlagsma
D) Erime - yogusma




27. Mikroorganizmalarin sebep oldugu hastaliklara kargi viicidumuzu korumak icin agilar gelistirilmistir. Uygun olmayan
ortamda saklanan agilar donduklarinda 6zelliklerini yitirecekleri gibi, insan sagligina da zarar verebilirler.

Ug farkli aginin donma noktalari ve agi saklama dolabinin raf sicaklik degerleri asagida verilmistir.

Asilarin donma noktalari

1.raf — > || -6°C/8C

I. Asl II. Asl . Asi

2. —_—
- - - raf 1°C/3°C
- - -
- . . 3.raf ——— [J/10°C /125G
0°C 4°C 8°C

Buna gore, asilar raflara nasil yerlestirilmelidir?

1.Raf 2.Raf 3.Raf
Il | 1]
1] | Il
| 1] I
| Il 1]

Socez2

O

O

28. Asagida verilen A kabinda 10 ml |:| kabinda 20 ml su bulunmaktadir. Sularin ilk sicakliklari esittir. Kaplardaki
sular 6zdes isiticilarla kabarciklar ¢ikip fokurdama baslayincaya kadar isitilmiglardir.

- VAT
= = |~ < '
Yo o] =] =] =] = || === === = (== s am

Jepe———

Y] = ] =] =] — || === === 1= == e s

A kabi |:| kabi

Buna gére sularla ilgili,

l. A kabindakinin kaynama noktasi, |:| kabindakinden daha dusuktur.

II. Her iki kapta kaynadiginda aralarinda 1s1 alis verisi olabilir.

[ll. Her iki kaptaki su fokurdama basladiginda termometrelerin gosterdigi degerler esittir.

¢ikanimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvell D) I, Il ve llI



29.

30.

31.

29 ve 30. sorulari pargaya gore cevaplayiniz.

Ogretmen, yapacagi deney icin sinifa 3 su bardagi getirir. Hepsine esit miktarda su koyar.

Bu deneyi yapma amacimiz ---- | ---- diyerek bardaklardan birini kaloriferin Gsttine, birini kaloriferin yanindaki

siranin Ustlne digerini ise sinif kitapliginin tsttine koyar. Bir glin sonra 6grencilerine bu deneyin sonuglariyla ilgili

fikirlerini sorar. Ali ---- || ---- diyerek dogru cevabi verir.

. —> Isinin maddeler tzerindeki etkilerini gérmektir.
* —> Maddenin yogusmasinin sonuglarini bulmaktir.
. —> Buharlagsma sicaklik iligkisini incelemektir.

Parcaya gore | yerine asagidaki ifadelerden hangileri gelebilir?

A) .ve*
B) .ve

O
<
(0]

Buna gore, Ali deneyin sonuglanyla ilgili hangi cevabi vermis olamaz?

A) Is1 alan maddeler hal degistirir.
B) Sularin azalmasi yogustuklarini gésterir.
C) Buharlagma her sicaklikta olusur.

D) Sicaklik arttikga buharlagsma artar.

GAZETE HABERI

Ailesi ile birlikte kayak yaptiklari yerdeki ormanlik alanda kaybolan (i¢ yasindaki cocugu bulan sokak képegdi ona sari-

larak 1sittl ve hayatta kalmasini sagladi.
Bu haberle ilgili olarak,
I. Cocuk soguklugunu kdpege vermistir.

Il. Képek,cocuga isI vermigtir.

[ll. Képek, sicakhgini cocuga aktarmistir.

citkarimlardan hangisi dogru olur?

A) 1 ITvelll B) Yalniz llI C)lvell

D) Yalniz Il



32. Ogretmen, madde ve degisim Unitesiyle ilgili (i¢ sorudan olusan bayrak toplama oyunu hazirlar. Uzerine kavramlar
ve puanlar yazilan bayraklar sekildeki gibidir.

Sekil
vererek erime kaynama
5 Puan 10 Puan 15 Puan
Tablo

1 | Erime ve ---- olaylari birbirinin tersidir.

2 | Donma madenin 1s1 ---- gergeklestirdigi bir olaydir.
3 | Sivi bir maddenin i1si alarak gaz hale gegmesine ---- denir.

Ali, tabloda verilen sorulardan 1. ve 3. ye dogru, 2. soruya ise tam tersini segerek yanlis cevap vermistir.
Buna gore, Ali’nin bayraklarinda yazan puanlarin toplami kactir?
A) 35 B) 55 C) 60 D) 75

33. Aysel 1s1 ve sicaklikla ilgili birer dortlik yazip sinif panosuna asar. Arkadagi Can ise Aysel' in dortltklerindeki iki misra-
nin yerinin degistirilmesi gerektigini soyler.

Sicakhk Isi
Ben enerjinin gostergesiyim. |. Enerji cesitiyim.
A Kalorimetre kabiyla élgulirim. Il. Alinirim verilirim.
O Birimim celsius'tur. Il. Joule'dlr benim birimim.
ﬁ Ce seklinde gésteriliri. IV. Termometrede yazilidir degerim.

Buna gére, Aysel hangi iki misranin yerini degistirirse yapilan hatayi diizeltmis olur?
A) [ ve LI B) /\ ve IV.
c) O ve Il D) ¥¥ ve II.



34. Isi sicaklari farkl iki madde arasinda alinip verilen enerjinin adidir.

Turkiye’de temmuz ve aralik aylarinda tahta banklarda oturan kisilerin ve asfalta birakilmis toplarin resimleri veril-
mistir. Bu maddelerin kis veya yaz mevsimindeki ortalama sicaklik degerlerini gdsteren tablo asagidadir.

Tablo : Ortalama Sicaklik Degerleri

Kis Yaz

insan 36.5 36.5
Bank 25 30
Asfalt 8 38
Top 20 28

Gorsellerin hangisinde isinin akis yoniinii gosteren oklar yanhs cizilmistir?

A) B)

S N & N

Tarkiye Temmuz Ayl Tarkiye Aralik Ayi

Tarkiye Temmuz Ay! Tirkiye Aralik Ay



35. Isi, sicakliklari farkli iki madde arasinda alinip verilen enerjidir.

Verilen bilgiye dayanarak, 6zdes isiticilarla asagidaki deney dizenegi tasarlanmigtir.

20°C

100ml
——
5dk.sonra
Musluktan alinan su
100ml
5dk.sonra

Buz dolabindan ¢ikarilan su

Deneye gore, 1sinin maddeler lizerindeki etkileriyle ilgili,

I.  Maddelerin bir fiziki halden bagka bir fiziki hale gegmesine sebep olur.
II. Isitilan maddelerin boyutlarinda artis olurken sogutulan maddelerin boyutlari azalir.

[ll. Cinsleri ve kitleleri ayni maddeler esit miktarda 1si aldiklarinda sicaklik degisimleri de esit olur.
bu ¢ikarimlardan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell D) I, Il velll



36. Arda’nin 6gretmeni, ocak ayinda hava durumunu gézlemlemesini ve hava sicakligini her guin ayni saatte dlgerek
sinif panosuna yazmasini ister.

Tarih Hava Sicakligi °C

Arda tabloda karl gunlerdeki hava sicakhgdinin guinesli glinlerden daha sicak oldugunu gézlemler.

Buna gore,

I. Donma olayinda madde ¢evreden isi alir.

[I. Buharlagsma olayinda madde ¢evresine Isi verir.
[ll. Erime olayinda ortam sogur.

Arda’nin bu tabloyla ilgili yaptigi ¢ikarimlardan hangileri dogrudur? (Glnesli guinlerde yerdeki karlar énce eri-
mig, sonrasinda ise yerler kurumustur.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D)1 velll

37. Ug maddenin ilk halleri ve 1s1 aligverigleri verilmistir.

Maddenin hali Asi Son hali
l. Sivi alir -
I. Kati alr -
. Gaz verir -

Buna gore, hangilerinde bos kisim dolduruldugunda ilk halleriyle birlikte maddenin tiim halleri
yer alabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) I, 1l ve lll



38. Feniko yaptigi uzay araciyla farkli gezegenlere seyahat eden bir gezgindir. Fen ve Hayat gezegenlerinde esit uzunluk-
ta iki 6zdes pist vardir. Feniko, Fen gezegeninde aracini ¢gok rahat park ederken, Hayat gezegeninde aracinin pistten
uzun oldugunu fark eder.

Buna gore,

I. Hayat gezegeninin sicakligi Fen gezegeninden fazladir.

II. Isi maddenin hacmini degistirebilir.

[ll. Fen gezegeninin ¢cekim giicl Hayat gezegeninden fazladir.

cikanimlarindan hangileri yapilabilir?

A) lvell
B) Ivelll
C) livelll
D) I, Il ve lll

39. Ugan balonlar; gazlarin genlesme ve biiziilme 6zelliginden faydalanilarak yerden yiiksekligi ayarlanabilen tasit-
lardir. Balonun i¢indeki gaz genlestiginde balon ylkselirken, biuzistigunde balon algalir. Ugan balonuyla diinyayi
gezmek isteyen Salih Bey, K ve L noktalarinda balon zarar gérmeden gegmek ister.

Buna goére, balonun K ve L noktalarindan ge¢mesini saglayacak igslemler hangileridir?
K L

A) Sogutma  Sogutma

B) Sogutma Isitma

C) Isitma Sogutma

D) Isitma Isitma



40. Ogretmen, égrencileri igin bir etkinlik hazirlamistir. Etkinligi yapan iki dgrenciden birisi her basamakta dogru ce-
vaplari vererek, diger 6grenci ise her basamakta yanhs cevaplari vererek ¢ikisa ulagsmistir.

ermometre == 5 puan
Sicakhgi olge

alettir.
IS \

kalorimetre == 10 puan
Bir enerjidir
kaynama == 15 puan
Sivinin y[]zeyin%
olusur. \

buharlasma==> 20 puan

Buna gore, iki 6grencinin ulastiklar ¢ikiglarda aldiklari puanlarin toplami kagtir?
A) 20 puan B) 25 puan C) 45 puan D) 50 puan

41. Beden Egitimi 6gretmeni, bahcede glnesli alanda beklemis olan voleybol filesini spor salonuna getirmistir. Daha 6nce
sorunsuz bir sekilde yuvasina oturan direklerin yuvaya oturmadigini gérmusttr. Bu durumun nedenini 6grencilerine

sormustur.
file
direk direk
yuva! | | !yuva
Buna gore,

e Arda : Direkler glinesten 1s1 aldigi icin genlesmis ve hacimleri artmigtir.

e Zeynep: Spor salonun sicakliginin distik olmasi yuvalarin genlesmesini saglamistir.

e Doga: Sicak ortamda direkler 1s1 almis ve hacimleri kiiglimustir.

e Ada: Gunes altinda kalan direkler i1s1 kaybedip genlesmisgtir.

ogrencilerden hangisi soruya dogru cevap vermistir?

A) Arda B) Zeynep C) Doga D) Ada



42. Genlesme: Bir maddenin boyutlarinin isi etkisiyle artmasidir.

43.

Genlesmeyle ilgili verilen bilgilerden hangisi yanlistir?

A) Sicakhgi degisen bir maddenin boyutlari da degisebilir.

B) Gazlar, sivilar ve katilar genlesebilir.

C) Maddelerin cinsi degisince genlesme miktarlari da degisebilir.

D) Tum termometreler sivilarin genlesmesinden faydalanilarak yapilir.

Gazel, kendi adini tasiyan sivili bir termometre yapmaya karar verir. Deney tiipli, mantar tipa, 2 mm ¢apinda cam
boru, kagit serit ve 6gretmeninin yardimiyla laboratuvardan £\ sivisini segerek asagidaki deneyi yapar.

Bu deneyde,

[. Deney tipunin igine sivisini koyarak, agzini mantar tipayla kapatir.
II. 2 mm g¢apindaki bir cam borunun Gzerine kagit serit yapistirir.

[ll. 2 mm ¢apindaki boruyu mantar tipadan gegirir.

IV. Deney tipUnld mantar tipa seviyesine kadar sicakliyi dengelenmis buzlu suya batirip 5 dakika bekledikten
sonra sivinin ulastigi yere 0 °C yazar.

V. Deney tuplUnua 3-5 dakika kaynamakta olan saf suya daldirip sivinin ulastigi yere 100 °C yazar.
Gazel’in yaptigi deneyin IV ve V numarali islemleriyle ilgili hangisi sdylenemez?

A) £\ sivisi yerine baska bir sivi kullanilsaydi V. ve V. islemlerin sonucu degisirdi.

B) IV. iglemle k&gt seridin alt siniri olugturulur.

C) V. islem sivinin 6lcebilecegdi en blylk degerdir.

D) IV. ve V. islem sonuglari arasindaki mesafe 1si degeridir.



44 ve 45. sorulari metne gore cevaplayiniz.

ilaglar belirli sicaklik degerlerinde tutulmalidir. Daha sicak ya da soguk ortamda tutulan ilaglar bozulur.
Hastaliklari tedavi edemez. Ece, ilag fabrikasinda calismaktadir. Uretilen suruplardan birinin 2-18 °C
sicaklik degerlerinde saklaniimasi gerekmektedir. Ece her surup kutusunun igine bir termometre birak-
maya karar verir. Bu termometrenin en kiicUk sicaklik degisimlerini géstermesini ister. Boylece hastalarin
suruplardan en iyi sekilde faydalanabilmelerini amaglar.

44. Ece amacina ulagmak icin ayni cins sividan yapilan doért farkli termometreden hangisini se¢melidir?

A) B) C) D)

100
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45. Ece, istedigi dzelliklerdeki termometreyi kendisi yapmaya karar verirse;

30 °C suda

Sekildeki farkli cins sivilardan hangisini kullanirsa amacina en uygun termometreyi yapmis olur?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4



46. Hamza, top oynarken beton zeminin sicak olmasindan rahatsiz olur. Dedesi zemine su dokunce daha serin oldu-
gunu fark eder.

Buna gore, zeminin serinlemesinin nedeni hangisi olabilir?
A) Su yogusmustur.

B) Hava sicakligi azalmistir.

C) Su buharlagmistir.

D) Zemin suyu sogutmustur.

47. Is1 alan maddelerin hacimlerinde meydana gelen artisa genlesme denir.

1. grafikte esit miktarlardaki farkli cins A,B,C metallerinin ilk uzunluklari, 2. Grafikte ise 6zdes ocaklarda esit sure
isitildiktan sonraki uzunluklari verilmigtir.

Uzunluk (cm) Uzunluk (cm)
N N

>Z dk >Z dk
A B C >Zaman (dk) A B C >Zaman (dk)

1. Grafik 2. Grafik
Bu grafiklere gore, A, B ve C maddeleriyle ilgili,

I. B metalinin aldigi 1s1 miktari en fazladir.

Il. En fazla genlesme C metalinde gergeklesmistir.

Ill. Uzunluklarinin esitlenmesi i¢in verilmesi gereken 1s1 miktarlari C > A > B’ dir.

yapilan ¢ikarimlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell D)1, ITvelll

48. Zehra’'nin annesi tencereye su koyarak ocagi agar, su kaynayinca ocagi kapatir.
Zehra: Annecigim bir stire daha kaynasa daha sicak olmaz mi?

Annesi: ----, ocagl kapattim.

Annesi dogru bir bilgi verdigine gore, bos birakilan yere agsagidaki ifadelerden hangisi gelmelidir?
A) Kaynama sirasinda sicakhdin daha fazla artmamasi igin

B) Kaynama sirasinda sicaklik degismediginden

C) Buharlagsma sicakhgini azaltmak igin

D) Buharlasma isisini arttirabileceginden



49. Isi aligverisi sicakliklari farkli olan maddeler arasinda gergeklesir ve maddelerin son sicakliklari esitlenene kadar
devam eder.

Sicaklik degerleri sirasiyla 12 °C, 25 °C, 28 °C olan V, Y ve Z maddeleri 25 °C sabit sicakliktaki kapali bir oda icerisine
birakilip uzun sure bekletiliyor.

Oda sicakligi 25 °C

Buna gore,

I. V maddesi isi alir ve son sicakhigi 25 °C olur.

I. Y maddesi ile oda arasinda isi aligverisi olmaz.

Ill. Sicakligi en fazla artis gésteren madde Z'dir.

V, Y ve Z maddelerinin isi aligverisi tamamlandiktan sonraki durumlanyla ilgili hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) Ive lll C) llve lll D) I, Il ve llI

50. Gravzant halkasi, cisimlerin i1si etkisiyle genlesmesi deneyinde kullanilan laboratuvar malzemesidir.

Farkli maddelerin genlesme ve blzilme miktarlarinin farkh oldugunu ispatlamaya ¢alisan Emre, gravzant halkasi,
demir, gimus ve bakir bilyeler kullanarak bir deney yapar.

Demir Gumus Bakir
Bilye Bilye Bilye
Gravzant Halkasi

Buna gore, Emre’nin amacina ulagsmasini saglayacak islemler hangisindeki gibi olmahdir?

Bilye cinsi | Bilye buyukligu Isitic Sire
A) Ayni Farkli Ozdes Esit
B) Ayni Ayni Farkl Esit
C) Farkli Ayni Ozdes Esit
D) Farkli Farkl Farkl Farkl




51. Is1 alan maddelerin hacimlerinde meydana gelen artisa genlesme denir.

Baslangi¢ uzunluklari ve kalinlklari ayni olan farkli cins K ve L gubuklari birbirlerine perginlenmistir.

Sekil - 1 Sekil - 2

K ve L gubuklari isitildiklarinda sekil - 2 deki gibi goriindiiklerine gore,

I. Kve L ayni miktarda genlesmistir.

II. K, L den daha fazla genlesmistir.

Ill. Sogutulduklarinda L, K’ dan daha fazla bizilurdu.

yapilan ¢ikarimlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 11l C)lvelll D) Il ve lll

52. Ozdes V, Y ve Z kaplarina belirtilen miktar ve sicakliklarda su doldurulur. Daha sonra kaynamakta olan 150 ml su
T kabina bogaltilir. T kabindaki su V, Y ve Z kaplarina esit miktarda paylastirihr.

150 mlq
100 ml 100 ml 100 ml

50 ml 50 ml 50 ml
V Y Z

100 °C 60 °C 0°C 20°C

Buna gére, 1s1 alis verigsi tamamlandiktan sonra sivilarin son sicakliklarinin siralamasi hangisinde dogru
verilmistir?
A) V>Y>Z B) Z>Y>V C) v>zZ>Y D) Z>V>Y




53. Saf maddelerin erimeye bagladiklari sicakliga erime sicakligi, kaynamaya basladigi sicakliga kaynama sicakligi denir.

Tabloda bazi saf maddelerin erime ve kaynama sicakliklari verilmistir.

Madde Erime (°C) Kaynama (°C)
Demir 1535 2750
Bakir 1083 2567
Su 0 100
Etil alkol -117 78
Oksijen -218 -182

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Oksijenin kaynadidi sicaklikta, etil alkol kati haldedir.

B) Etil alkol kaynama sicakligina ulastiginda, su sivi haldedir.

C) Suyun erime sicakhgdinda, bakir gaz haldedir.

D) Bakirin erime sicakliginda, demir kati haldedir.

54. Sicakliklari farkl maddeler arasinda i1si alis verigi olur.

Sekildeki kaplarda farkli sicakliklarda A ve . sivilar bulunmaktadir. Asagidaki dizenek hazirlanmadan 6nce

A swisinin sicakligi 70 °C olarak dl¢ilmuUstar.

ASIVISI

. SIVISI

. SIVISI, A sivisina isi aktardigina gore . sivisinin ilk sicakhgi asagidakilerden hangisi olamaz?

A) 70°

B) 80°

C) 90°

D)100°




55. Asagidaki olaylardan hangisinde digerlerinden farkl bir degisim yasanmistir?
A) Babasi, atesi ylkselen Ece’nin alnina islak havlu koyar.
B) Fatma camasirlari kurutur.
C) Ali piknikteyken karpuzu sogumasi igin akarsuya birakir.

D) Ege’nin kullandidi parfUmindn kokusu tim oday! sarar.

56. Cinsleri farkli maddelerin genlesme ve bliziilme miktarlari da farklidir.

Mustafa menemen yapmak igin domates konservesinin kapagini agmak ister, ama kapagi acamaz. Asagidaki
islemleri yaparak kapagi agmaya calisir. (Menemen, domates ve yumurta ile yapilan bir yemektir.)

Il. N\ Il

Kavanozu sogutup kapagi isitma Kavanozu isitip kapagdi sogutma Kavanoz ve kapagi sicak suya

batirma
Buna gore, hangi islemlerle kapak acilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Ilvelll



57. Deniz ve Umut proje 6devini yapmak i¢cin Ahmet’in evine giderler. Ahmet, Deniz ile tokalasirken Gstudugund, Umut ile
tokalastiginda ise 1sindigini hisseder.

Bu durumla ilgili yapilan ¢ikarimlardan hangisi yanhstir?
A) Umut, Ahmet’le tokalastiginda tsdir.

B) Deniz, Ahmet’le tokalastiginda isinir.

C) Ahmet, Deniz’e i1s1 vermistir.

D) Umut, Ahmet’ten is1 almigtir.

58. iclerinde esit miktarlarda ve farkli sicakliklarda zeytinyadi bulunan K, L, M, N kaplarinin ilk sicakliklar asagidaki
gibidir.

100 mi 100 ml 100 mi 100 ml
20 °C 40 °C 60 °C 80 °C
K L M N

Buna gore, hangi kaplardaki zeytinyaglar karistirildiginda, karisimin son sicakhgi digerlerinden daha az
olur? ( Isi alisverisi sadece maddeler arasinda gergeklesmistir.)

A) K-N B) K-M C)L-M D) L-N

59. Masal ve Eymen arasinda gegen sohbetten bir bdlim verilmistir.
Masal: Buharlasma her sicaklikta olur.
Eymen: Sanmiyorum, mesela bu giin hava soguk. Sence yine de buharlasma olur mu?

Masal: Bak, sana ipucu vereyim. Bu sabah neler gézlemledigimi anlatacagim. Bu olaylardan biri senin fikrini
degistirecek.

Buna goére, Masal’in verecegi érneklerden hangisi Eymen’in fikrini degistirebilir?
A) Sabah uyandigimda cama elimle yazi yazabildim.
B) Evden c¢iktigimda yerdeki buzlari kirma oyunu oynadim.
C) Babam arabamizin Ustlindeki buz taneciklerini temizledi.
)

D) Okul yolundaki bos tarladan dumanlar ¢ikiyordu.



60.

61.

62.

63.

Dondurma gibi soguk veya ¢orba gibi sicak besinleri tiiketirken agzimizda agagidaki olaylardan hangisi

gerceklesir?

A) Dilimizden dondurmaya is1 geger.

B) Dilimizden corbaya 1sI gecer.

C) Dondurmadan dilimize sicaklik gecer.

D) Corbadan dilimize sicaklik geger.

Is1 etkisiyle maddelerin sicakliklari, halleri ve hacimleri degigebilir.

Verilen 6rneklerin hangisinde isinin digerlerinden farkli bir etkisine deginilmistir?
A) Sicak ve soguk yiyecekleri art arda tukettigimizde dislerimizin sizlamasi

B) Gozlik caminin gerceveye yerlestiriimesi

C) Isitilan buzun erimesi

D) Elektrik tellerinin gerilmesi

Soguk havalarda ugak pistleri alkolle yikanarak pistin donmasi ve ugaklarin kaza yapmasi engellenir.
Buna gore,

I. Sebze hallerinde kovalara su konmasi,

[I. Arabalarin cam suyuna antifriz eklenmesi,

[ll. Buzlanan yollara toprak dokulmesi

hangileri 6rnektekine benzer bir amagla yapilmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) I, Il ve llI

Ahmet, kis mevsiminde eve gelir. Yanan sobaya yaklagir ellerini isitir.

Buna gore Ahmet ile ilgili,

I. Tekrar disari ¢ikarsa elleri digsariya is1 verir.

II. Ellerini isitirken sobadan sicaklik almistir.

[ll. Disariya ¢iktiginda biriyle tokalasirsa ona isi verebilir.

yapilan ¢ikarimlardan hangileri dogru olabilir?

A)lvell B) I velll C) Il ve lll D) I, Il ve llI



64. Termostat, 2 farkli cins metalin birbirine perginlenmesiyle olusur. Sicaklik belirli bir seviyeye ulastiginda genlesmeden
dolayi elektrikli ara¢ durur. Boylece araglarin fazla isinarak zarar gérmesi onlenir. Termostatin calisma sekli asagida

verilmistir.
Termostatin Calisma Sekli
> Elektrikli Elektrikli
arag L arag
Anahtar Anahtar
Metal < M?ftt?I
cifti ¢
+ +
[ ¢ [;
I’ N [N
Elektrik Elektrik
kaynagi kaynagi
Elektrikli ara¢ ¢aligir. Elektrikli arag durur.

Buna gore, asagidaki araglardan hangisinde termostat kullanilmamistir?

A) B)

C) D)




65. Kutleleri ayni, sicaklik degerleri ve cinsleri farkli K, L ve M maddeleriyle ilgili sirasiyla su islemler yapilmistir.
e Kcismi, L cisminin Gzerine konulmustur.
e M cismi, L cisminin izerine konulmustur.

Cisimler yeterli slire bir arada kaldiktan sonra ilk yerlerine konulmustur.

K maddesi L maddesi M maddesi

Buna gore, K, L, ve M maddelerinin son sicakliklari kag °C olabilir? (Cisimler baska maddelerle isi aligverisi
yapmamistir. )

K L M
A) 45 40 45
B) 20 60 60
C) 45 45 60
D) 60 45 60

66. Selin, 6zdes 3 bardagda esit miktarda su koyar ve farkli ortamlarda bir giin bekletir.

L

Son durumda su seviyeleri sekildeki gibidir.

Buna gore, Ortamlarin sicakliklari kag °C olabilir?

K L M
A) 30 40 20
B) 20 40 30
C) 20 30 40
D) 40 20 30




10. a.
b.

Y 2. [x]
Y -
D [ |
: N
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Y -
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’ x
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Y

Y

Y 6. a. Y
D b. Y
D c. D
Y d. Y
Y e. Y
Y f. Y
D g. D
Y h. Y
D i. Y
Y j. D

l. siiblimlesme
Il. kati

lll. gaz
IV. alir

V. azalir veya diiser

CEVAP ANAHTARI

Sudem

Orhan

Leyla

Umit

Ezgi

Ahmet

Yasir

N o ~ 0 b

11. saf su
12. etil alkol
13. glimiis
14. bakir

o o & 0N

alir
alir
verir
verir
alir

verir

o

erime 4. a.
buharlagma b.
yogusma c.
donma d.
siiblimlesme e.
kiragilagsma f.
g.
h.
i.
a. buharlagsma alr
b. erime alr
c. buharlagma alr
d. buharlagsma alir
e. buharlagsma alr
f. buharlasma ahr
g. erime ahr
buharlagsma alir
i. yogusma verir
j- donma verir
k. buharlagsma alir
. donma verir
m. donma verir
n. yogusma verir

15. Ahmet: Nalan, Serdar
Nalan: Serdar
Serdar: El sende diyemez

Meltem: Nalan, Serdar

sivi — gaz
yogusma
kati — sivi
sivi — kati
sivi — kati
kiragilasma
gaz — sivi
kati — gaz
yogusma
9. a. Y
b. Y
c. D
d D
e. D
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